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SOMMARIO. Seguito della composizione dell'uffizio definitivo di Presidenza — Sono eletti questori della Camera 
i deputati JBarracco e Cipriani. — Convalidamelo di un'elezione e annullamento di uri altra. == Dichiara-
zione del deputato Crispi — Elezione dei deputati Pisanelli, e Pestelli a vice-presidenti — Incidente d'ordine 
sul quale parlano i deputati Di San Donato, Mussi, segretario, Comin, Fiutino Agostino, e Civinini — Riu-
nione alla sera per lo spoglio di votazioni — Sono proclamati segretari i deputati Massari, Salaris, Bene-
ventani e Tenca. 

La seduta è aperta a mezzogiorno. 
CORSINI, segretario iuniore, dà lettura del processo 

verbale delle tornate di ieri che viene approvato. 
(L'onorevole deputato Manci presta giuramento.) 

ELEZIOLE DEI QUESTORI DELLA CAMERA. 
PRESIDENTE. Si procede ora allo spoglio delle schede 

per la nomina dei questori. 

Risultamento della votazione : 
Schede , . . N° 254 

Maggioranza . » 128 
L'onorevole Barracco ebbe . . .Voti 173 

Cipriani » 155 
Tamaio » 63 
D'Ayala . . . . . . 57 
Corsini » 14 
Serr istori » 10 
Corte » 4 

Alcuni voti andarono dispersi su vari nomi in minor 
numero. 

Gli onorevoli Barracco e Cipriani avendo ottenutola 
maggioranza assoluta, li proclamo questori della Ca-
mera. 

VERIFICAZIONE DI POTERI—ANNULLAMENTO DELL'ELEZIONE 
DI AFRAGOLA. 

PRESIDENTE. Invito l'onorevole Puccioni a venire alla 
tribuna per riferire sopra un'elezione. 

PUCCIONI, relatore. Ho l'onore di riferire alla Camera 
sull'elezione del 2° collegio di Venezia. 

In questo collegio sono iscritti 1003 elettori: pre-
sero parte al primo scrutinio 560 elettori. Il dottore 

Paolo Fambri ebbe 352 voti, 148 il conte Pier Luigi 
Bembo. Avendo il dottore Fambri ottenuto la mag-
gioranza voluta dalla legge, fu proclamato deputato 
del 2° collegio di Venezia. 

Le operazioni sono regolari, non vi è protesta di 
sorta. L'ufficio II vi propone quindi per mio mezzo di 
convalidare quest'elezione. 

(È approvata.) 
PRESIDENTE. L'onorevole La Porta ha la parola per 

riferire sopra un'elezione. 
LA PORTA, relatore del V ufficio. Il collegio di Afra-

gola conta 532 elettori inscritti ; al primo squittinio 
votarono 426. Il signor Eugenio Chiaradia avvocato 
riportò voti 351; il signor De Lorenzo Achille voti 50; 
il signor Maziotti barone Francesco 9 ; voti dispersi 
11; nulli 5. 

Si è protestato per brogli elettorali, e per introdu-
zione di non elettori nella sala delle elezioni ; l'ufficio 
definitivo ha dichiarato assurdi anzitutto i brogli elet-
torali, ma in ordine alla introduzione degl'individui 
non elettori nelle sale elettorali dichiarava : che questi 
individui entrarono, perchè erano muniti di un certifi-
cato della Corte d'appello il quale valse loro l'ammis-
sione al voto nella precedente elezione, ma che l'uf-
ficio non ritenne avesse loro conferito il diritto a 
votare, e quindi .li congedò, e soggiunse che aveva al-
ligato al verbale i detti certificati della Corte d'appello. 
Or ricercando nel verbale non si trovano detti certifi-
cati, dimodoché non si sa nè il loro numero, nè se que-
sti individui avevano diritto o no a votare nel collegio 
elettorale. 

Per la qual cosa l'ufficio V, scorgendo un vizio 
radicale nella elezione, alla unanimità ve ne pro-
pone l'annullamento, ed io quindi in suo nome vengo 
proponendovi l'annullamento della elezione del signor 
Eugenio Chiaradia avvenuta nel collegio di Afragola. 

(La elezione è annullata.) 
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CAMERA DEI DEPUTATI — SESSIONE DEL 1867 

SEGUITO BELLA C0MP0S1ZI0KE DELL'UFFICIO DEFINITIVO 
DI PRESIDENZA. 

CRISPI. Domando la parola. 
- Ieri i miei amici di sinistra, espressamente pregati, 
aderirono a non darmi il voto per la vice-presidenza. 
Siccome le mie istanze non giunsero ai deputati che 
siedono in altri banchi, essi ebbero la gentilezza di 
mettere il mio nome sulla loro scheda. 

BERARDI. Chi lo sa ? 
CRISPI. Lo so io , perchè "qui ho fatto cancellare il 

mio nome a tutti i miei amici. Ecco perchè lo so. Dun-
que ne tiro la conseguenza che i voti eh' io ebbi non 
furono di sinistra, nè di centro. Questa è la risposta al 
signor Tiberio Berardi, il quale ha sempre il vizio d'in-
terrompere. ( I l a r i t à ) 

BERARDI. Domando la parola per un fatto personale. 
CRISPI. Vizio antico cotesto ! Ciò posto, prego i miei 

onorevoli colleghi, siano di destra, o di centro, a yoler 
dare il loro voto ad un altro candidato, perchè io, se 
anche risultassi eletto , non accetterei l'onorevole uf-
ficio di vice-presidente. — 

BERARDI. Io non ho interrotto 1' onorevole Crispi. 
Ho detto alcune parole ad un collega che mi era vicino, 
le quali non so come per caso sieno giunte alle sue 
orecchie. Non credo quindi di meritare il rimprovero 
che egli, forse non troppo gentilmente, mi ha diretto. 
Del resto poi, se ho detto che non si poteva sapere 
quali fossero i deputati che avevano dato il voto a lui, 
credo di aver detto una cosa nota a tutti, perchè tutti 
sanno che le schede sono chiuse e perciò nessuno può 
sapere chi abbia dato il voto all'uno, anziché all 'altro 
deputato. 

PRESIDENTE. L'incidente è terminato. Si procede alla 
votazione per la nomina dei tre vice-presidenti e di 
sei segretari. 

(Si procede all'appello nominale.) 
Annunzio alla Camera il risultato della votazione: 

Schede N° 246 
Maggioranza » 124 

Il deputato PISANELLI ebbe . . Voti 136 
RESTELLI . . . . » 131 
Pesaro-Maurogònato . » 104 
Ferraris » 89 
De Luca . . . . . » 81 
Yarrè . . . . . . » 48 
Chiaves » 43 
Mazzarella . . . . » 27 

Avendo i due primi ottenuto la maggioranza asso-
luta dei voti, io li proclamo vice-presidenti. 

Rimanendo ancora ad eleggersi un vice-presidente, 

domani si procederà al ballottaggio fra l'onorevole 
Pesaro-Maurogònato e l'onorevole Ferraris. 

Questa sera alle ore 8 si addiverrà allo spoglio delle 
schede per l'elezione dei segretari. 

D! SAN DONATO. Domando la parola. 
Io vorrei che fosse messo anche all'ordine del giorno 

per questa sera il ballottaggio pei due vice-presidenti, 
altrimenti noi non la finiremo neanche per dopo di-
mani. Si potrebbe cominciare ora lo scrutinio per le 
schede dei segretari, e questa sera alle ore 8, all'aprirsi 
della tornata, passare al ballottaggio dei vice-presidenti. 

MUSSI, segretario. Anzitutto farò osservare che i se-
gretari per quanto si prestino di buon animo, sono 
assolutamente affranti dal lungo lavoro, e non stareb-
bero poi rispónsabili dell'assoluta regolarità delle 
operazioni. In secondo luogo, ma in linea principale, 
farò ancora osservare che non essendo molti i depu-
tat i che sarebbero avvertiti della seduta di questa sera, 
potrebbe accadere che la Camera non si trovasse in 
numero, ed allora avremmo una chiamata inutile, e si 
perderebbe tempo. 

Quindi io sono dolente di non essere d'accordo col-
l'onorevole mio amico Di San Donato. 

COMIN. Faccio osservare che sono le quattro sola-
mente, e che intanto ora si potrebbe cominciare la 
verifica delle schede per la nomina dei segretari. 

MASCITELLI, segretario. Ma questa operazione, una 
volta incominciata, non si può interrompere, ci vogliono 
almeno quattr 'ore per compierla. 

PLUTINO AGOSTINO. Io pregherei il signor presidente 
di stabilire per questa sera anche la votazione pel 
vice-presidente che si debbe ancora eleggere : se i si-
gnori deputati non si trovano ora tutti qui presenti, 
in gran parte però essi sono nella sala dei Duecento, e 
per stasera possono essere avvertiti. 

CIVININI. Io propongo l 'ordine del giorno puro e 
semplice sulla proposta dell'onorevole Di San Donato, 
e raccomando la proposta del signor presidente; vale 
a dire che per questa sera si faccia lo spoglio delle 
schede pei segretari, e domando la votazione pei vice-
presidenti. 

PRESIDENTE. Metto ai voti la proposta pregiudiziale 
fatta dal deputato Civinini sulla proposta dell'onore-
vole Di San Donato. 

DI SAN DONATO. Anziché veder respinta la mia propo-
sta dai banchi (Ilarità), ed accettata dai banchi quella 
dell'onorevole Civinini, ritiro la mia proposta. 

(Il deputato Visconti-Venosta Emilio presta giura-
mento.) 

PRESIDENTE. Allora si farà domani la votazione pel 
vice-presidente che resta ancora a nominarsi, e questa 
sera si procederà allo spoglio delle schede per la no-
mina dei segretari. 

(La seduta è sospesa alle ore 4, e ripresa alle ore 8.) 
Si procede allo spoglio della votazione per la no-

mina dei sei segretari. 
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Risultamento della votazione: 
Numero delle schede . . . 
Maggioranza 

Il deputato Massari ebbe 
Salaris . . 
Beneventani 
Tenca . . 
Calvino . . 
Cadoliui 
Silvestrelli . 
Macchi . . 
Farmi . . ' 
Valussi . . 
Lazzaro 
Miceli . . 
Siccardi 

Voti 
N° » 
144 
139 
138 
129 
115 
112 
107 
98 
82 
70 
61 
51 
51 

247 
124 

I primi quattro, cioè gli onorevoli Massari, Salaris, 
Beneventani e Tenca avendo riportata la maggioranza 
voluta, io li proclamo segretari della Camera. 

Domani la seduta avrà luogo alle ore 9, se non c'è 
opposizione.. . 

Voci. Sì! sì! 
PRESIDENTE. Allora domani alle 9 si aprirà la seduta, 

e si procederà al ballottaggio tra i signori Calvino, Ca-
dolini, Silvestrelli e Macchi, ed anche al ballottaggio 
per il vice-presidente. 

La seduta è levata alle ore 10 35. 

Ordine del giorno per le tornate di domani : 
{alle ore 9, indi al tocco) 

I o Votazione di ballottaggio per l'elezione di un vice-
presidente e di due segretari. 

2° Insediamento dell'ufficio di Presidenza. 


